

未来周刊

未成年人检察

2024年10月17日

第067期

本刊策划 肖荣
张国卫
编辑 郭琦
美编 任梦媛
校对 周旭

联系电话
010-86423429
电子信箱
yanglij2023@126.com

孩子的事有人管、管得住、管长远

□本报记者 管莹 通讯员 张珍 田野 韩雪娇

今年夏天，国产3A游戏《黑神话：悟空》火爆全网，再次点燃广大网友对西游文化的热情。位于江苏省中北部的地级市——淮安，正是《西游记》作者吴承恩的故乡。近年来，淮安市两级检察机关“春风未检”团队汲取西游文化中正义无畏、勇往直前的“取经人”精神，手持利剑、心怀慈悲，持续做好未成年人保护这项“守心”的工作，努力让孩子的事有人管、管得住、管长远。



创新设立强制报告“警戒线”

“以法律的威慑将未成年人保护落到实处，为强制报告制度打‘call’！”希望淮安的做法能够在全国推广，特别是在乡镇、农村等留守儿童最多的地方。……2023年4月，“未满14岁怀孕医院将强制报告”的词条登上微博等平台热搜榜第一，阅读量达4亿次，不少网友留言为强制报告制度点赞。

网友留言中提到的“淮安的做法”，是一项借助技术手段，让侵害未成年人案件强制报告制度深入落实的创新机制。

2020年，最高人民检察院等九部门联合印发司法意见，正式提出建立侵害未成年人案件强制报告制度，旨在破解侵害未成年人犯罪案件发现难、取证难、指控难等问题。同一年，新修订的未成年人保护法也加入了强制报告内容。

强制报告不再是道德选择，而是法定义务。在社会各界高度评价强制报告制度的同时，全国各地相关部门也积极推动制度落实。

“刚开始，工作进展并不顺利。”淮安市检察院相关负责人告诉记者，在强制报告制度实施初期，淮安市通过该制度发现的性侵未成年人案件寥寥无几，甚至一些医疗机构因未履行强制报告义务导致关键证据灭失。“一定要找到问题的症结，从源头上加以解决！”“春风未检”团队成员发扬“取经人”精神，分头走访多家医疗机构后了解到，部分医疗从业人员主动报告意愿不强，主要归结于两方面原因：一是对于强制报告制度还不了解；二是担心报告会引发纠纷、暴露隐私。

为了解决这一问题，淮安市检察院决定以优化医疗机构报告程序为切入点，推动强制报告制度的落地落实。2023年4月，淮安市检察院联合该市卫健委会签《关于在全市医疗卫生机构实施强制报告制度的通知》，要求全市各级各类医疗机构在电子病历中增设强制报告“红橙黄”三色预警功能，提醒医生接诊未成年人后，按照未成年人入院登记流程和具体情况严重程度进行分级处理。例如，就医未成年人属未满14周岁怀孕的，诊疗系统会进行红色预警，提醒接诊医生立即报告；就医未成年人属已满14周岁、未满16周岁怀孕的，诊疗系统进行橙色预警，提醒医生进一步询问初次性行为发生时间，若存在第一种情况，应当立即报告；就医未成年人属已满16周岁、未满18周岁怀孕的，诊疗系统进行黄色预警，提醒医生进一步询问相关情况，如实填报。

接诊医生填报完关键信息后，诊疗系统会同步生成《未成年人非故意伤害报告》，并在医院后台系统完成备案。如果属于红色预警情况，医生立刻通过拨打110或者登录强制报告信息平台向公安机关或者检察机关报告，既简化医生报告程序又避免误报漏报。

2023年12月，14岁的小月因肚子异常变大被母亲带至淮安一家医院检查，结果发现怀孕。接诊医生按照红色预警提示，立即向公安机关报告。然而，小月母亲私下询问后，得知侵害者为自己的“牌友”，竟擅自带小月离开并要求她保密。

随后，母亲与“牌友”联系，计划在另一家有熟人的医院为小月引产。

次日，小月在第二家医院就诊时，接诊医生再次通过强制报告信息平台向检察机关上报。经公安民警、检察官及心理咨询师疏导，小月勇敢揭露了侵害者。最终，侵害者因强奸罪被判处有期徒刑八年。针对小月母亲监护不当的问题，涟水县检察院对其制发了督促监护令。

目前，淮安市有33家公立医院在电子病历系统中嵌入强制报告“红橙黄”三色预警智能模块，共收到强制报告线索84条，成案18件。

三色预警功能依附医疗机构电子病历系统，因为涉及公民个人信息不宜与互联网互联。为了便于医生及时报告，在110报警之外，淮安市检察院联合该市大数据管理中心开发了“心‘淮’未”系统“i淮安”App，方便拨打110报警时，医生可以通过平台匿名、“悄无声息”地完成报告。

除医疗机构外，该平台已广泛应用于学校等密切接触未成年人的各行各业。只要打开“i淮安”App法律服务页面的强制报告模块，就可以针对性侵、拐卖、家暴、遗弃、虐待等强制报告情形进行针对性报告。截至目前，平台已收到举报线索70余条，其中涉及性侵未成年人线索46条，11条被公安机关以强奸罪立案侦查；涉及校园欺凌线索5条；涉及未成年人公益诉讼线索4条。

“保护未成年人是全社会的共同责任，期待制度长出‘牙齿’，让罪恶之手刚伸出就能被斩断，让孩子在法治的阳光下快乐成长。”淮安市检察院检察长薛国骏说。

图①：今年暑假，淮安市淮安区检察院在河下古镇开展“‘漆’彩法治夜市”普法活动，为小朋友们讲解暑期安全防护知识。

图②：今年全国生态日当天，盱眙县检察院组织孩子在象山国家森林公园开展生态日主题研学活动，引导孩子们提高环保意识。

图③：今年2月，淮安市洪泽区检察院走进校园宣讲《未成年人网络保护条例》。



净化未成年人成长“生态圈”

玉在山而草木润，渊生珠而崖不枯。“未成年人心智不成熟，容易遭受不法侵害。尤其是在不适宜未成年人进入的场所内，未成年人可能受到不良影响，成为潜在的犯罪分子或者被害人。检察机关应依法履行职能，与相关部门合力织密未成年人综合保护网。”淮安市检察院分管副检察长李思雪表示。

清江浦区是淮安市的主城区，文化娱乐场所较多。2022年，清江浦区检察院推动公安等职能部门开展“净场”行动，对辖区内娱乐场所进行执法检查。行动中，公安机关商请检察机关提前介入一起涉及组织20余名未成年人有偿陪侍的案件。检察机关介入后依法引导侦查，最终办案人员查明了石某的犯罪事实。石某伙同他人违法招揽、管理多名未成年女孩，要求她们在KTV从事陪唱、陪酒等有偿服务。经检察机关提起公诉，2023年11月，石某被法院以组织未成年人进行违反治安管理活动罪判处有期徒刑一年八个月，并处罚金1万元。

“点播影院是为群众提供电影放映服务的场所，不是临时性住宿场所，不能留宿……”针对电竞酒店等新业态可能存在的违法违规问题，今年“六一”前，清江浦区检察院拍摄了微电影《漫说新业态》，在新业态从业者主题培训及法治进校园活动中播放，引导经营者依法规范经营，呼吁未成年人自觉抵制不良诱惑。

“我们将继续通过会签规范性文件、移送工作线索、公益诉讼监督、法治宣传等方式综合履行检察职能，进一步助推辖区新业态规范发展。”清江浦区检察院分管副检察长张超表示。

不止清江浦区。近年来，淮安市检察机关持续关注涉未成年人案件中相关领域的社会治理，努力使未成年人保护监管不留“盲区”。

“萍萍活泼了不少，愿意和我们说话了。”日前，涟水县某中学初一学生萍萍的班主任对前来回访的涟水县检察院检察官胡慧慧说。

萍萍今年11岁，是一起刑事案件被害人。因父母长期在外打工，爷爷奶奶疏于管教，萍萍经常在台球厅与社会人士一起玩耍，染上了抽烟喝酒的不良习惯并辍学。涟水县检察院办案检察官和家庭教育指导师一起，对萍萍的父母进行了家庭教育指导，要求他们切实担负起监护人的职责。同时，检察官和指导师多次对萍萍进行心理疏导，引导她树立正确的“三观”。今年9月，萍萍重返校园。

萍萍在台球厅染上不良习惯的情况并非个例。涟水县检察院在办案中发现部分涉罪未成年人经常出入台球厅，个别台球厅容留未成年人过夜，向未成年人出售烟酒，对未成年人的人身安全造成严重威胁。然而，与网吧、酒吧等场所不同的是，台球厅是否属于未成年人

不宜进入的“营业性娱乐场所”，在法律法规实践中尚处于模糊地带。

“《娱乐场所管理条例》规定，娱乐场所是指以营利为目的，并向公众开放、消费者自娱自乐的歌舞、游艺等场所。台球厅没有提供歌舞、游艺功能，主要功能是提供台球服务，属于体育运动场所，法律上并未明确禁止未成年人进入，但由于监管不足潜在风险较大，成为预防未成年人犯罪的一个监管盲区。”胡慧慧介绍。

为规范台球厅经营，涟水县检察院推动公安机关对台球厅开展治安整治专项行动，依法扣押赌博机48台，刑事立案3件9人。

“下一步，我们将联合有关部门建设涉未成年人重点场所监管模型，对重点场所实行视频监控全覆盖，通过人脸识别技术实时监测、分类预警，切实加强了对涉未成年人重点行业、重点领域、重点场所的管控和整治。”涟水县检察院检察长龚怀军介绍。

“近年来，一些受到未成年人追捧的新业态，存在变相危害未成年人身心健康等问题。江苏检察机关对履职过程中发现的新行业、新领域存在的侵害未成年人权益问题，积极以检察建议、公益诉讼等方式推动相关职能部门开展综合治理，完善监管机制，促推新行业健康发展伴随未成年人健康成长。”江苏省检察院未成年人检察部主任高凌云表示。

打造特色法治“加油站”

孙悟空穿上“检察蓝”，红孩儿手写“忏悔录”……当“检察”与“西游”相遇，会开启怎样的奇妙之旅？

法治教育要从娃娃抓起。淮安市检察机关把法治宣传教育作为保障未成年人合法权益的一项长期基础性工程，积极开展形式多样的趣味普法工作。早在2016年，淮安市检察院就结合地域特色创建了“法治西游”普法品牌，原创“大圣检察官”动漫人物，以法律视角重新解读“三打白骨精”“大闹天宫”等经典西游故事，让未成年人在感受传统文化的同时，润物细无声地吸收法律知识。

截至目前，该院已经出版“法治西游”原创普法漫画4辑，发行超6万册。该产品不仅入选全国“法治进校园”普法图书，还随最高检组织的全国未成年人检察法治巡讲团走进了“三区三州”。该院还录制了“法治西游”普法广播剧，在“学习强国”平台上线，听众超20万人；开发了“咕卡”涂色卡、“大圣检察官”玩偶等普法文创产品，在法治进校园、检察开放日等活动中送给孩子们，让孩子们与法治相伴。“大圣检察官”玩偶两次随淮安未检干警在最高检直播活动中连线亮相，超200万人在线观看。“法治西游”创意普法模式获全国人大调研组充分肯定，获评全省检察改革和创新工作优秀项目。

在“法治西游”普法品牌的辐射带动下，淮安市各县区检察院也结合本地资源优势开展各具特色的普法宣传工作，在孩子们的心田种下法治的种子。淮安、盱眙县检察院依托淮安青少年综合实践基地建成青少年法治教育基地，吸引全国各地青少年参观学习。盱眙县检察院在本院“蓝宝”智慧未检平台开通“接单”功能，每名法治副校长在线“接单”，按需为孩子们送上普法课程。淮阴区检察院将彩虹未成年人司法保护中心等向社会公众开放，入选“淮安市中小学生研学旅行基地”，成为全市学法院“网红打卡点”。洪泽区检察院“私人订制”普法内容，邀请辖区少年、留守儿童、新质生产力行业子女等群体“云游”全省网络青少年维权岗——紫藤成长驿站。

加强青少年法治教育没有最好，只有更好。近年来，淮安市两级检察机关先后获得检察机关“法治进校园”全国巡讲活动表现突出单位、全国青少年普法教育先进个人等荣誉，创作的普法作品多次荣获“国字头”奖项。

开学第一课：《未成年人网络保护条例》

近失明。后经鉴定，小辰的伤势构成伤残十级。眼球是保住了，但小辰若想恢复视力，唯一的治疗手段就是晶体植入术，这个手术要花近10万元。

此前，多次住院治疗已经花光了小辰家5万多元的积蓄。而培训机构只支付了2.4万余元医药费用。小辰母亲四处奔走筹钱，可收效甚微。无奈之下，2023年6月13日，小辰母亲向平湖市法院提起民事诉讼，要求培训机构、学校、小曼共同赔偿21万元。可是，小辰一家能力有限，在调取合同、获取证人证言等相关证据方面都存在很大困难，案件迟迟没有判决。

在小辰母亲不知如何是好时，得益于平湖市检察院与该市法院建

阳光少年“重见光明”

立的民事支持起诉协作机制，该线索被法院移送至平湖市检察院。

接到线索后，检察官李娟立即与小辰母亲取得联系，向其了解相关情况。“意外发生后，孩子身心严重受创，问题迟迟无法得到解决，你们一定要帮帮我们。”小辰母亲哭诉道。考虑到小辰的手术不能再耽搁，李娟决定尝试先行垫付、筹集手术费用。

然而，工作进行并不顺利。培训机构坚称，事故源于涉案教练和小曼个人，其已支付部分医药费用，无须再承担赔偿。校方认为，其与事故发生没有因果关系，且已及时协助小辰就医，赔偿责任应由培训机构承担。小曼则表示其已经购买保险，可由保险公司承担相应赔偿金额。

事实究竟如何？李娟与教育主管部门、派出所等单位工作人员一起多方走访调查，了解到当日培训机构所派教练并非该机构职工，该教练未要求培训学生穿戴安全护具。而活动期间，校方仅安排老师对学生到课情况进行登记，未全程协助管理。小曼未听从教练安排进行练习，最终致小辰受伤。

平湖市检察院认为，学校和教练在学生训练过程中均未尽到相应的教育、管理职责，导致小辰被刺伤，培训机构、学校、小曼均应承担侵权赔偿责任，诉讼请求成立。同时，该教练建议小辰一家追加保险公司为共同被告。

今年2月18日，平湖市检察院

依法向法院发出支持起诉书。考虑到小辰的特殊情况，该院及时组织心理咨询师为小辰提供心理疏导，并同步启动司法救助程序。4月26日，法院经审理，全部采纳了检察机关的支持起诉意见，依法判决培训机构、学校和小曼赔偿小辰医疗费、残疾赔偿款19万余元。其中，培训机构承担60%的赔偿责任，学校和小曼分别承担20%的赔偿责任，因学校和小曼均投保了他们的赔偿义务由保险公司在保险限额内承担，不足部分由学校和小曼自行承担。

之后，小辰右眼顺利接受了晶体植入手术，阳光男孩终于“重见光明”。

(文中未成年人均均为化名)

清醒的人生更重要

□讲述：小鑫(化名)
整理：本报记者 刘立新
通讯员 吴占京

从我记事起，家庭条件就不错。可在我13岁那年，父母离异了，我的幸福生活中止了。

父亲带走了家里所有的钱，为了养活这个家，母亲只好到外地打工，把我留在家里，由年迈的爷爷照顾。虽然我千万个不愿意，但也无可奈何。爷爷收入有限，我吃的、穿的都比别人差，同学们嘲笑我像个乞丐。很多时候，我都哭着抱怨上天对我不公平，下决心要有很多很多钱，到时候看谁还看不起我！

15岁那年，母亲回来了，并叫我和她一起生活。母亲又重新组建了家庭，继父是个老实人，虽然赚的钱不多，但都交给母亲，母亲也尽可能满足我的吃穿用度。原本我应该知足了，但和其他同学比起来，我就越想越气，最后不顾母亲和继父劝阻辍学了。

离开了校园，我很快结识了一些比我年龄大的社会朋友。看着他们大手大脚花钱，我十分羡慕。很快，我就跟着他们参与了一次盗窃，分得200元钱。我立即购买了一些一直想要的东西，那种满足感让我坚信“有钱能使鬼推磨”。

法网恢恢，疏而不漏。2023年12月15日，我被抓了。在“里面”那几天，我度过了16岁生日。母亲和继父不时给我送钱送物，那时我才知道，原来我想要的不是钱，是自由！

还好我有重新来过的机会。2023年12月22日，我见到了河南省莱川县检察院未检检察官李晚晴，她详细了解了我的情况，告诉我相关法律规定。同时，母亲也鼓励我“错了不可怕，只要知错、认错、改错就行”。检察官的教育、妈妈的原谅，为我注入了改过自新的动力。

今年2月12日，经过综合考虑，莱川县检察院对我作出附条件不起诉决定，考验期为6个月。检察官为我制定了详细的帮教计划。经过帮教，我感觉自己被洗礼了一般，“三观”都变了。我想继续上学，好好学习，将来找一份稳定的工作，报答母亲的养育之恩。

今年8月13日，莱川县检察院对我作出不起诉决定，并告诉我犯罪档案已封存，让我放下包袱，轻松面对新的人生。在检察官的帮助下，我重新回到了校园。

经历了这么多，我也明白了母亲常说的那句话：平平淡淡才是福。我想告诉同龄人，也许生活中有些事让你觉得老天对你不公平，但一定不要自暴自弃。迷失的人快清醒过来吧！不要失去了自由才知后悔。